



Søknadsfrister: 15. oktober: medisin, tannlege, veterinær,
Oxford og Cambridge

Bachelor: 15. januar: hovedfrist
30. juni: internasjonale studenter

Master: Varierer fra skole til skole. Kontakt
skolen tidlig i søknadsprosessen

Antall norske studenter: 3448 (Lånekassen mai 09)

Undervisningsspråk: Engelsk

Populære fag: Arkitekt, samfunnsfag, kiropraktikk, re-
alfag, design, mediefag og økonomiske-
og administrative fag

WWW.ANSA.NO/LAND/UK

STORBRITANNIA



ANSA

Association of Norwegian
Students Abroad

INNHOLDSFORTEGNELSE

Utdanningssystem	3
Studiemuligheter på bachelornivå	3
Studiemuligheter på master- og doktorgradsnivå	3
Søknadsprosess	4
Bachelor	4
Master	4
Opptakskrav	4
Generelt	4
Bachelor	5
Master	5
Praktisk informasjon	5
Nyttige adresser	7
ANSAs informasjonssenter for utdanning i utlandet	7



UTDANNINGSSYSTEM

Utdanningsinstitusjoner

Høyere utdanning i Storbritannia tilbys ved over 300 læresteder i hele landet. Det er først og fremst universiteter som tilbyr høyere utdanning, men også en del andre institusjoner, for eksempel colleges, kunst- og designskoler, teaterskoler og musikkskoler.

Det er relativt store forskjeller mellom britiske universiteter, både når det gjelder beliggenhet, fasiliteter, studietilbud, undervisningsform, og type universitet. Et viktig skille går blant annet mellom såkalte gamle og nye universiteter. I kategorien nye universiteter finner du først og fremst tidligere *Polytechnics*, som kan sammenlignes med norske høyskoler i studietilbud og studieform. Ved gamle universiteter finner du derimot utdannelse som legger mer vekt på teori og det drives blant annet mer forskning enn ved nye universiteter. Mange utdanninger vil du kunne finne ved begge typer universiteter, men ofte vil du se at undervisningen er lagt opp litt annerledes, eller at de har et litt annet fokus. Det er derfor viktig at du leser gjennom studieplanene og pensumlistene til den aktuelle utdanningen nøye. Nyttig informasjon finner du hos *UK Council for International Student Affairs* (UKCISA).

Studieåret for bachelorstudenter går fra september/oktober til mai/juni/juli, og er delt inn i to eller tre semestre. Eksamensperiodene er vanligvis lagt til januar for høstsemesteret og mai/juni/juli for vårsemesteret, men dette varierer fra skole til skole, og om skolen har en to- eller tresemesterordning. For masterstudenter går studieåret primært fra september til september. Ta en nærmere titt på aktuelle skolers nettsider for informasjon om semester- og eksamensordninger.

UKCISA: www.ukcosa.org.uk/student

Studiemuligheter på bachelornivå

Det tar vanligvis tre år å fullføre en bachelorgrad i England, Wales og Nord-Irland, mens en skotsk bachelorgrad er fireårig. Det finnes forskjellige typer bachelorgrader: *Bachelor of Arts* (BA), *Bachelor of Science* (BSc), *Bachelor of Education* (BEd) og *Bachelor of Engineering* (BEng). Det er mest vanlig å ta en bachelorgrad med *honours*, en såkalt *honours degree* (Hons). Denne betegnelsen indikerer at utdannelsen er på et høyere akademisk nivå enn en ordinær bachelorgrad, og som regel må du levere en omfattende skriftlig oppgave det siste året. Det er for øvrig svært uvanlig å kunne ta en bachelorgrad uten honours, og vanligvis må du ha en honours degree for å kunne gå videre på en mastergrad.

Bachelorgraden kan være bygd opp på tre forskjellige måter: Du kan velge å spesialisere deg i ett fag gjennom hele graden, du kan velge å fordype deg like mye i to fag (*joint degree*) eller du kan fordype deg mer i det ene faget enn det andre (*major/minor*). Du finner tilgjengelige kombinasjoner gjennom søkemotoren til *Universities and Colleges Admissions Service* (UCAS).

Mange universiteter (særlig såkalte nye universiteter) tilbyr også såkalte *sandwich degrees*. Dette innebærer at man tar et praksisår (*placement year*) som en del av utdanningen, slik at en bachelorgrad tar fire år. På denne måten kan man oppnå relevant yrkeserfaring mens man er under utdanning. Lærerstedene er ofte behjelpelig med å finne praksisplass. Skotske lærersteder kan tilby sandwich degrees med varighet opp til fem år.

Innenfor enkelte fagområder, for eksempel innen kunst og design, må man i mange tilfeller fullføre et ettårig *foundation course* for å kunne begynne på en treårig bachelorgrad. Vær oppmerksom på at Lånekassen ikke gir støtte til dette året.

Søk deg fram til studieprogrammer på bachelornivå på UCAS: www.ucas.ac.uk - course search

Tenker du å søke deg inn på et konservatorium for å studere musikk eller drama, kan du finne fram til studier på *Conservatories UK Admission Service* (CUKAS): www.cukas.ac.uk

Studiemuligheter på master- og doktorgradsnivå

Etter å ha fullført en bachelorgrad kan du fortsette på en mastergrad. Det tar vanligvis tolv måneder å fullføre denne graden i Storbritannia. Den vanligste typen mastergrad er en *Taught Masters*, som vanligvis er bygget opp med undervisning, oppgaveinnleveringer og eksamener de første ni månedene. De siste tre månedene er normalt satt av til å skrive en relativt omfattende masteroppgave.

Alternativt kan du ta en *Research Masters*. Dette er en forskningsbasert mastergrad hvor det er lagt opp til at studenten arbeider med en omfattende masteroppgave under veiledning av en vitenskaplig ansatt. En Research Master ligger ofte til grunn for videre studier på doktorgradsnivå. Å ta en

doktorgrad i Storbritannia tar normalt rundt tre år. Studieopplegget ligner mye på Research Masters.

Enkelte læresteder tilbyr dessuten ulike *Postgraduate Diplomas/Certificates* (PG Dip/PG Cert) som et alternativ til det ordinære masterstudiet. Disse tar normalt rundt ni måneder. Hovedforskjellen mellom PG Dip/PG Cert og en Taught Masters er at man ikke må skrive en avsluttende oppgave mot slutten av studiet.

Søk deg fram til studieprogrammer på masternivå på UKPASS:
ukpass.prospects.ac.uk/pgsearch/UKPASSCourse

SØKNADSPROSESS

Bachelor

Alle som skal søke om opptak på en bachelorgrad, skal søke gjennom UCAS. UCAS samordner opptaket til bachelorgrader i Storbritannia. Du kan primært søke på inntil fem studieprogrammer via UCAS og du kan kun søke via internett.

I søknaden skal du føre opp alle standpunkt- og eksamenskarakterene fra videregående skole, samt eventuelle andre resultater fra for eksempel universitet eller høyskole. Anbefaling fra en lærer og motivasjonsbrev skal også med i søknaden. Du finner en veiledning til hvordan du fyller ut skjemaet på UCAS sine hjemmesider og på ANSAs hovedside om utdanning i Storbritannia.

Søknadsfrister på bachelor

Hovedsøknadsfristen er 15. januar med studiestart i september/oktober samme år, men for internasjonale studenter er det ofte mulig å søke helt fram til 30. juni. Det anbefales likevel å søke så tidlig som mulig, mest ideelt er det å søke en gang mellom midten av september og 15. januar. Du kan også søke etter 30. juni hvis du ikke har kommet inn på det studiet du vil, eller hvis du ikke har søkt før denne datoen. Denne søknadsperioden kalles *Clearing*.

Tenker du på å begynne på musikkstudier eller dramastudier ved et konservatorium er søknadsfristen allerede 1. oktober for oppstart høsten etter. Les mer om dette på CUKAS: www.cukas.ac.uk

Skal du søke deg inn på medisin-, tannlege- eller veterinærutdanning, må du søke gjennom UCAS innen 15. oktober for opptak påfølgende år. Du kan maks søke på fire kurs innenfor medisin-, tannlege- eller veterinærstudiet. Merk at det ofte er krav om opptaksprøver som *BMAT* og *UKCAT* til medisin- og tannlegeutdanning. For tiden kan du kun ta BMAT i Norge, UKCAT kan du ta i Storbriannia eller et av våre naboland. Se de respektive nettsidene for mer informasjon.

BMAT: www.admissionstests.cambridgeassessment.org.uk - bmat
UKCAT: www.ukcat.ac.uk

15. oktoberfristen gjelder også dersom du skal søke på studier ved *Oxford* eller *Cambridge*. Vær oppmerksom på at du ikke kan søke på både Oxford og Cambridge samtidig, og at du må sende en egen søknad direkte til Cambridge i tillegg til UCAS søknaden.

Det finnes to søknadsfrister for kunst- og designutdanninger i Storbritannia. Den første er 15. januar, den andre 24. mars. Informasjon om når du skal søke finner du under "course information" ved å bruke UCAS course search.

Når du får svar varierer fra skole til skole. Har du søkt innen fristen 15. januar får du som regel svar i god tid før sommerferien, de første begynner å få svar allerede i slutten av februar. Går du siste året på videregående eller mangler du for eksempel en språktest vil du først få et såkalt *conditional offer*. Du vil da få endelig tilbud om plass (*unconditional offer*) etter at du har sendt inn vitnemålet ditt og/eller språktesten.

Søknadsskjema og nærmere informasjon om søknadsprosessen finner du på UCAS: wwwucas.ac.uk
På www.ansa.no/land/uk finner du også en trinn-for-trinn veiledning til hvordan du fyller ut søknaden.

Master

Ved opptak til masterstudier søker du direkte til hvert enkelt universitet. Vanligvis er søknadsfristen en gang mellom februar og juni, men til noen læresteder må du søke før dette. Enkelte læresteder opererer ikke med endelige søknadsfrister, men anbefaler studentene å søke så tidlig som mulig. Det er som regel kun studiestart i september/oktober hvert år, men noen universiteter har studieprogram med studiestart etter jul også.

OPPTAKSKRAV

Generelt

I Storbritannia blir det alltid gjort en helhetsvurdering av søkeren, med andre ord er det ikke bare karakterene som teller. Når du søker opptak til bachelor- og mastergrader må du legge ved motivasjonsbrev (*personal statement*) og anbefalingsbrev (*reference letter*) ved søknaden. I motivasjonsbrevet skal du fortelle om deg selv og dine kvalifikasjoner, din motivasjon for studiet du søker på, litt om framtidsplaner o.s.v. Du finner flere tips til hva et motivasjonsbrev bør inneholde på UCAS: www.ucas.ac.uk/students/startapplication/apply10/personalstatement/

Anbefalingsbrevet bør være fra en lærer når du søker deg inn på en bachelorgrad, mens ved søknad til en mastergrad skal man gjerne ha både en akademiske og en profesjonell referanse. På høyskoler og universiteter er det vanlig at administrasjonen skriver slike brev, siden få professorer kjenner studentene. På videregående skoler er det vanlig å spørre klasseforstander eller en relevant faglærer.

Det finnes ingen fasit på hvordan et anbefalingsbrev skal se ut, men det er vanlig at forfatteren skriver noe om din innsats og resultater på skolen. Avhengig av hvor godt forfatteren av brevet kjenner deg, kan det inkludere noe om dine sterke sider og hvordan du er som person, for eksempel om du er kreativ, sosial eller analytisk. Høyskoler og universiteter skriver som regel også noe om det norske utdanningssystemet og undervisningsmetoder. Anbefalingsbrevet trenger ikke være lenger enn én side. Det legges mye vekt på motivasjon- og anbefalingsbrev når søknaden blir vurdert, så det er en fordel om disse er gjennomarbeidet og godt skrevet.

I enkelte tilfeller, og ofte hvis du søker til Oxford eller Cambridge, kan utenlandske søkere bli innkalt til intervju, eventuelt telefonintervju. Derfor kan det være lurt å oppgi datoer du ikke er tilgjengelig i søknaden. Det lønner seg å være så fleksibel som mulig.

Hvis du søker opptak til kunst- og designfag, må du som regel sende med arbeidsprøver. Skal du søke på musikk-, dans- eller teaterutdanning, må du som regel komme på audition eller sende en video. Enkelte lærersteder arrangerer auditions i Norge, gjerne i forbindelse med utdanningsmesser.

Noen læresteder krever også at man tar en engelsk språktest, men det er vanlig å slippe å ta testen hvis man har karakteren fire eller bedre i engelsk fra videregående skole. Hør med universitetet du skal søke på om du må ta en språktest eller ikke. De vanligste språktestene er *International English Language Testing System* (IELTS) og *Test of English as a Foreign Language* (TOEFL). For opptak på master krever de nesten alltid en avlagt språkprøve. På www.ansa.no/tester finner du mer informasjon om språktestene. Man får ikke støtte av Lånekassen til språkkurs i engelskspråklige land.

Bachelor

Opptakskravene varierer fra universitet til universitet, og fra utdanning til utdanning. Det er universitetene selv som bestemmer hvilke krav de har til søkeren når det gjelder karakterer og fag. Det britiske karaktersystemet på videregående nivå kalles *A-levels*. Karakterskalaen går fra A til E, hvor A er det beste. Hvordan universitetene oversetter de norske karakterer til britiske karakterer varierer, så kontakt universitetet du ønsker å søke på for nærmere informasjon. De aller fleste universiteter kjenner godt til det norske utdannings- og karaktersystemet.

Minimumskravet for nordmenn som ønsker opptak ved britiske universiteter og høyskoler, er normalt generell studiekompetanse. For enkelte studieretninger er det fastsatt spesielle fagkrav, slik som på medisin-, veterinær- og odontologistudier.

Et tips for å finne fram til opptakskrav er å bruke UCAS sitt *course search*:
www.ucas.com/students/coursesearch/

1. Søk deg fram til faget og skolen du er interessert i
2. Trykk deg så inn på *Entry requirements/Entry routes*
3. For fagkrav se *Course Specific Requirements*, for karakterkrav se *Other tariff qualifications*
4. Finn fram til *International Baccalaureatepoengene* (IB) som kan gi en pekepinn på hvilke krav de stiller til norske søkere ved å bruke konverteringstabellen til *Samordna Opptak*
5. Konverteringstabellen mellom IB-poengene og norske karakterer:
www.samordnaopptak.no/info/generell-studiekompetanse/ib/omregning_ib/index.html

MERK! Konverteringstabellen på Samordna opptaks sider er i utgangspunktet beregnet for IB-søkere i Norge, og er dermed kun veiledende. Husk at alle skolene i tillegg vektlegger motivasjonsbrev og anbefalingsbrev.

Master

Opptakskravene varierer mye, og du finner stort sett informasjon om kravene på hjemmesidene til de enkelte universitetene. Minimumskravet er at du har en bachelorgrad eller tilsvarende. I noen tilfeller har bachelorgrader fra norske høyskoler ikke blitt akseptert som opptaksgrunnlag, men dette ser ut til å være et avtagende problem. Sjekk uansett med lærestedet for nærmere informasjon om dette.

Du kan også finne frem til opptakskrav ved å bruke søkermotoren til UKPASS: www.ukpass.com

PRAKTISK INFORMASJON

Når du skal velge utdanning og studiested, kan det være greit å høre om hvilke erfaringer andre norske studenter har gjort seg etter å ha studert en stund i landet. ANSA har flere kontaktpersoner blant medlemmene i Storbritannia. Kontaktpersonene kan svare på spørsmål om alt fra kvaliteten på utdanningen de går på, til bomuligheter i byen og generelt om hvordan det er å studere i Storbritannia. Gå inn på ANSAs nettside og finn fram til listen over kontaktpersoner. Du kan også ta en titt på ANSA UK sine egne nettsider: www.ansa.no/uk

Bolig

De fleste britiske universiteter har studentboliger, *halls of residence*, i området rundt campus. Mange læresteder garanterer plass i disse leilighetene for sine utenlandske studenter det første året av studiene. De fleste lærestedene har også et eget boligkontor, *accomodation office*, som kan hjelpe til med å skaffe et sted å bo.

Skolepenger

I Storbritannia blir norske studenter kategorisert som *overseas student/non-EU student*, og må dermed betale høyere skolepenger (*tuition fees*) enn EU-borgere. Størrelsen på beløpet avhenger av hvilket universitet du skal begynne på, og hvilket fag du skal studere. Normalt ligger skolepengene på mellom 8 000 og 12 000 britiske pund både på bachelor- og masterstudier. For medisin-, veterinær- og odontologistudier er prisen betraktelig høyere, og kan være opp til 30 000 britiske pund per år.

Home fee er det beløpet som britiske studenter samt statsborgere av andre EU-land må betale for å studere i Storbritannia. Som *home fee-student* betaler man et fast beløp i skolepenger, og dette beløpet er for tiden rundt 3 150 britiske pund. Barn av en britisk statsborger eller EU-borger kan ha rett på å betale home fee. Hvis du tror du kan falle under kategorien "home fee student" er det viktig at du søker innen hovedfristen 15. januar. Les mer om skolepenger og hvilken kategori du faller inn under på *UK Council for International Student Affairs* (UKCISA) sine sider: www.ukcosa.org.uk

Som EØS-borger trenger du ikke visum eller oppholdstillatelse for å studere i Storbritannia.

NYTTIGE ADRESSER

ANSA UK

www.ansa.no/uk

ANSAs hovedside om Storbritannia

www.ansa.no/land/uk

UCAS course search (undergraduate)

www.ucas.com/students/coursesearch/

Søkerinformasjon UCAS

www.ucas.com/students/

UKPASS course search (graduate)

www.ukpass.ac.uk/students/coursesearch

Beskrivelse av alle britiske utdanninger (Education UK)

www.educationuk.org/pls/hot_bc/page_pls_user_article?d=focus&a=&b=subject_focus

Statistikker fra universiteter i Storbritannia

www.unistats.com

Kart over britiske lærersteder

www.ucas.com/website/documents/acrobat/UCAS_Big_Map.pdf

UKCISA (UK Council of International Student Affairs)

+44 207 107 9922

www.ukcosa.org.uk/

Rangerringslister

www.ansa.no/rangering

Språktester

www.ansa.no/tester

British Embassy

Tlf: 23 13 27 00, e-post: britemb@online.no

www.britain.no

ANSAS INFORMASJONSSENTER FOR UTDANNING I UTLANDET

Telefon: 0 45 44

E-post: studinfo@ansa.no

Du kan også bestille en veiledningstime på: www.ansa.no/veiledning

Telefontid: mandag-torsdag kl. 10-15

Drop-in timer: torsdager kl. 14 -18

ANSA

Storgata 19, 6. etasje

0184 Oslo